

## “云享”阅读更便捷 来源：中国文化报

[ 业界新闻 ] 2022-10-14

“出生在济南的辛弃疾，是现实版的‘孤勇者’。他的人生充满挫折，却从不放弃、敢于面对。其诗词作品，值得我们细细品读。”今年国庆假期前夕，山东省济南市泉城书房全福街道分馆内，一场别开生面的阅读分享活动正在进行。济南出版社的阅读推广人付晓丽和读者坐在一起，分享本土文化主题好书。

济南市图书馆行政负责人王海感叹，金秋时节天朗气清，正是读书的好时节。为丰富国庆假期市民的文化生活，济南市委宣传部、市文化和旅游局等策划推出“爱阅快借”读书荐书会，进一步提升“爱阅快借”平台的影响力，让更多市民主动遴选好书，营造大家共读书的良好氛围。

“爱阅快借”是济南市图书馆联合当地新华书店共同推出的一个线上、线下互动借阅分享平台，于今年8月下旬上线试运行。济南市图书馆于2016年推出“你看书我买单”服务，创新性地把图书采购权交给读者。今年，济南市图书馆继续深挖内部动能，广拓外部空间，创新业态模式，加快科技融合，联合山东新华书店集团有限公司济南分公司推出“你看书我买单”全新升级版——“爱阅快借”平台，进一步提高公共文化服务水平。

持济南市图书馆实体或电子借书证的读者，只需登录济南市图书馆微信公众号“爱阅快借”平台，就可轻松享受网上借书服务。每人每次最多可借3册，每证每月最多可借2次。读者所借新书全部包邮到家，每个订单视发货地不同收取2元至4元快递费。

济南“市民巡访团”团长辛安是“爱阅快借”平台的首批体验者。退休后，老人一直用阅读来打发时间。近期，他在网上看到一本大字版的文学名著，于是通过“爱阅快借”平台下单，两天时间快递员便送到家中。辛安说：“公共文化服务，彰显着一座城市的温度。线上选书且看后直接还到图书馆，非常人性化。”

济南市文化和旅游局公共服务处处长、济南市图书馆党委书记吴波认为，“爱阅快借”平台的上线，助推公共文化服务时效性、数字化、均等化、可及性迈上新台阶。通过升级“你看书我买单”服务，济南打出“云上+实体”文化资源平台供给的“组合拳”，营造“以人为本、智慧服务、高效便捷、辐射全市”的全民阅读生态圈，将济南打造成随手可借书、随地可读书的“爱阅之都”，为公共文化服务高质量发展、提升城市文化软实力奠定了坚实基础。

数字化发展趋势正改变民众的阅读习惯。着眼于文化服务的便利化，济南市图书馆今年秋季进一步升级线上阅读平台，助力读书融入百姓的日常生活。

10月3日，国庆假期第三天，济南阴雨连绵。家住济南市历城区的王艳芳和两个孩子一起坐在家中，人手一部平板电脑，享受阅读的乐趣。他们阅读的平台，是济南市图书馆推出的“泉民悦读”小程序。

今年秋季，济南市民在微信中搜索“泉民悦读”小程序，即可进入小程序页面，免费享用3.8万余册优质电子书及精品讲座、儿童绘本等各类视听电子资源。真正实现一码在手，阅读无忧。

如今，在济南市的多条地铁和公交线路，数字阅读的宣传牌随处可见。记者走进地铁车厢看到，车厢内整体设计主打阅读主题元素，“书香”气息扑面而来，创意十足。车厢内展示了由济南市民票选出的“泉民悦读”主题书单及“泉民悦读”公益数字资源服务平台二维码。市民乘坐地铁时，使用微信或云闪付扫一扫该二维码，即可免费畅读济南市图书馆海量优质阅读资源，离开地铁后也能随时随地阅读。

地铁作为承载大客流的重要交通工具，俨然也成为展现济南城市文化气质的窗口。“太方便了，扫码就能看看的书，而且很流畅。”济南市民李建军平时要从长清区赶往历下区上班，每天在地铁上度过1个小时通勤时间。他说，数字阅读平台的设立，发挥的是引领作用，让人们从海量信息中解脱出来，关注文化知识本身。

济南市文化和旅游局副局长闫险峰说，济南市图书馆作为一家公共图书馆，历来秉持着共享和开放的态度，提供的服务也从最初简单的纸质书籍阅读，到如今多元的电子资源以及形式丰富的阅读推广活动，始终不变的是对阅读的支持。未来，济南市文化和旅游局将着眼群众的现实需求，推动各公共文化服务机构聚焦数字化，提供更加多元的文化服务，提升服务便利性。（苏锐、井晶）